

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año III

Precio de suscripción: Una peseta al mes en toda España. Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa--Sábado 28 de Mayo de 1910

Cambios, 3

Num. 559

LOS SABADOS DE "EL RESTAURADOR"

¡No me gustan los mítines de niños!

—Hombre, hombre! ¿se puede saber por qué?
—Por muchas razones.

—La primera...
—Porque eso de meter a los niños en manifestaciones ruidosas, es enseñarles a rebelarse, es enseñarles a formar de ellos mismos un concepto más alto del que deberían tener, es...

—¿Qué más?
—Nada más, en una palabra, no me gustó el mitin del domingo.

—A todos los amigos de la escuela laica tampoco les gustó; con que en esto se les pareció V.

—Yo no soy amigo de la escuela laica, pero soy enemigo de mítines infantiles. Aunque la culpa no es de los niños, sino de los que les enseñaron a cantar y declamar.

—Gracias por la franqueza. Y los que quieren escuela laica a todo trance, no tienen culpa ninguna, ¿verdad?—
—Sólo falta que les subamos al altar y les encendamos un par de velas ¡no es eso?
—Dígame, dígame, ¿encuentra V. natural, que llere y se queje el niño, a quien arrebatan el pan de sus manos, ó le ensucian su vestidos, ó le golpean cruelmente con una palabra le tratan injustamente?

—Si señor, lo encuentro muy natural.

—Pues ¿por qué es V. contrario a que el niño ó la niña, se quejen, si les arrebatan con la escuela laica el pan por excelencia del alma que son las crínicas verdades, ó si les ensucian con la educación sin Dios y las concupiscencias de la carne, la blancura de su alma virgen, ó les mutilan bárbaramente privando a sus facultades espirituales de lo más noble y más consolador, que es el amor de Cristo y el cumplimiento de su santa ley?

—Es que la escuela laica no comete tantos crímenes, como V. acaba de enumerar.

—O muchos más. Hay padres desnaturalizados que han fracturado las piernas y brazos a sus hijos, tiernos niños, para ir con ellos mendigando é inspirar compasión. Pero ¿no es mucho más cruel el padre que envía a su hijo a la escuela laica donde nadie le hablará de Dios y de la santísima Virgen, donde se formará sin creencias, para ser después eternamente desgraciado en el infierno?—Déjeles, déjeles gritar a los niños y protestar en grandioso mitin, que los pobres no dejan de comprender que, de ser autorizadas las escuelas laicas, ellos serían las primeras y más desgraciadas víctimas de esos abortos del infierno.

—Pero si dicen que en la escuela laica no se enseña nada malo, y sólo no se habla de Dios ni de la religión...

—¡Atiza, y le parece poco? Mas ahora digo yo ¿qué tendrán los maestros y amigos de la escuela laica que ver con Dios, que tanto le temen y ni siquiera quieren hablar de El? El que teme algo debe. Será tal vez que les impone terror como la guardia civil le impone a los ladrones? Porque lo cierto es que el buen cristiano teme a Dios, cierto, pero con un temor unido al amor, porque le considera como su principio y último fin, pero estos amigos y maestros de la escuela laica, no quieren saber nada. En oír hablar de Dios, ó ver una sotana, é cualquier cosa que les recuerde de lo sobrenatural, les da un barrinche.

—Ellos se lo sabrán, aunque tal vez no andará muy limpia su conciencia.
—A buen seguro; pero ahora permítame una pregunta. ¿Ha considerado V. alguna vez, seriamente que la escuela laica es la institución más rabiosamente enemiga de la religión?

—No me ha ocurrido nunca semejante cosa.

—Escuche y lo comprenderá. Deme un niño que asista de pequeño a las escuelas laicas. En su casa no le hablarán

de Dios, ni de oraciones, ni de castigos, ni premios eternos, porque los padres que envían sus hijos a la escuela laica, no son amigos de semejantes cosas, cuando el niño se haga hombre, si tropieza con un cura, preguntará ¿quién es este hombre? Y le responderán, un ministro de Dios. Y Dios, volverá a preguntar, ¿quién es? Y según quién sea el que le conteste le dirá la verdad ó la mentira. Si es lo segundo, qué opinión formará de los curas? Creará sencillamente que son unos explotadores. ¿Y la religión? Un engaño. ¿Y Dios? Un mito; y cántase al joven alumno de la escuela laica convertido en un ateo. Bastará después que lea la prensa liberal ó que se afilie en algún partido anticatólico y ya tiene V. un furioso anticlerical. Déje V. que cada escuela laica críe veinte ó treinta víboras de esas, y que en cada ciudad, villa ó lugar de España haya una escuela laica, y dentro de veinte años, nuestra patria se convierte en un infierno, sin fe, sin honor, sin ejército, sin creencias, en una palabra, en una víctima de todos los errores é honores.

—¿Tanta malicia tiene la escuela laica?—
—Sí, señor y aun más pudiera decir: Si es V. cristiano, si tiene una migaja de amor a la Virgen como buen español, si ama las grandezas de nuestra patria grande cuando cristiana, abrida cuando impía, reniege por siempre de la escuela laica y de todos sus fautores y propagadores.
—Rebón, pues, si señor, fuera la escuela laica! Venga mítines de niños, que griten, que alboroten, que no sostengan hasta agotar conjurar de nuestro país tan remunda y asquerosa plaga.

—¡Retébiel! Y ahora vaya a contar todo esto a sus amigos de club y a sus contentillos de café.

—No me dejaré las palabras en el bolsillo. Me han de oír hasta los sordos.

—Con que ¡Fuera escuelas laicas!

—¡Afuera!

AURELIO

Actualidades



Monumento erigido a las víctimas de la bomba de 31 de Mayo de 1908, a cuyo pie hizo explosión la colocada por Cortegia.

La procesión del Corpus

Entre sagrados cánticos y bélica armonía que llena el ancho espacio con acordados sonos, bajo el dorado pájaro de espléndidos florones avanza la custodia de rica argentería.
—Precedente, en el centro de la anchurosa vía, vistosos estandartes y arduos pendones; y con sedenas galas se adornan los balcones donde la muchedumbre ostenta su alegría.
De luces oscilantes se extiende doble hilera; lluvia de frescas flores perfuma la carrera, y, bajo los ardores de un sol resplandeciente, la muchedumbre inmensa que espera congregada al distinguir la albura de la Hostia consagrada, postrada de rodillas adora reverente, obli-

PILAR DE CAVIA

¡Hay procesión!

—¡Va a salir el Señor a visitar nuestras calles!
—Caballeros cristianos! ¡a formar la guardia de Dios!

—¡Señoras piadosas! ¡a dar esplendor a la fiesta cristiana!

—¡Jóvenes católicos! ¡a desplegar las primicias de vuestra vida a los pies de vuestro Criador!

—Virgenes del Señor, ¡a lucir las galas de vuestra pureza en torno del Corde-ro Inmaculado!

—Niños y niñas, a seguir, a imitar a vuestros padres y a vuestros hermanos, y si ellos no asisten dejando así de daros el ejemplo que deben, ¡id vosotros a suplicar la ausencia de vuestros padres, a rogar por ellos y a cantar al Señor que amaba sobre todos los grandes soberbios a los niños humildes.

—¡Hay procesión! Es preciso que todos tomemos el éxito de esta procesión con todo el entusiasmo y decisión posibles, persuadidos de que esta es una de las manifestaciones más agradables a nuestro Redentor y a su amable Corazón.

—Que no vayan solas las autoridades civiles y militares. Que ocupen también puesto de honor los más conspicuos de los católicos que se dignen acudir a dar este homenaje al Sagrado Corazón. Pero que nadie se haga rogar, que nadie se figure que hace un gran favor, cuando en realidad él es el favorecido. Favorecidos son los que llevan las banderas ó el nallo a las citas del sermoneo, ó de otra manera son distinguidos en la escolta de Nuestro Señor.

A formar en este batallón de honor que da escolta al Santísimo Sacramento; para que al pasar por en medio de nuestras calles y plazas, el Rey de la Majestad purifique en primer lugar el aire de las blasfemias que en ellas han exhalado hombres desvergonzados, y de las impurezas con que han manchado el ambiente hombres libertinos, y después bendiga las casas que visita y, más especialmente aquéllas que con sus bien combinadas colgaduras le están confesando a la faz de todos los vecinos.

Va a salir nuestro Dios, nuestro Rey, y nuestro Padre. Por él, todo entusiasmo es mezquino, toda escolta es humilde, todo lujo es pobreza. Salga todo el pueblo. Rindan a Dios reverencia todas las autoridades Alcaldes y Gobernadores, ese es vuestro Rey! Jefes militares, ese es vuestro Capitán. Nobles, ese es vuestro Señor. Ricos, ese es vuestro amo. Sabios, esa es vuestra luz. Pobres, ese es vuestro Padre. Id todos a la procesión con él.

Engalanad todas las calles, festonead todos los balcones, alfabrad de flores todo el pavimento, lucid al aire todos los estandartes, derretid en la procesión las velas de cera pura, deshojad desde los miradores las más puras flores, gastad todo el incienso de las navetas, vistanse de espuma todas las niñas, vistanse de púrpura y de nieve todos los niños, suban por los aires todos los fuegos de pólvora, vuelen sobre sus ejes todas las campanas, y todos unidos, viejos y niños, mujeres y caballeros, pobres y ricos, pueblo y sacerdotes, coros, colegios, corporaciones, seminarios, músicas... concluyan alrededor de Jesús en el Sacramento.

No os quedeis en los balcones ni en las plazas si podeis ir a la procesión. Pero si no podeis ir en ella, entonces desde los balcones y miradores con todo respeto adorad al Señor que pasa bajo vuestra ventana, poned las mejores colgaduras, echad flores al Señor, cantad, rezad, preparadle el paso bajo vuestra casa con todo cariño. Tal vez podeis encargarnos de preparar un altar de los destinados a recibirle en algún deseo. Tal vez podeis colgar un estandarte, tal vez podeis preparar la calle de modo que llame la atención y alegre el corazón de los que pasen delante de vuestra morada. Todo es poco para Dios.

Voluntad científica

—¡Hay procesión! que todos hagan cuanto puedan porque salga maravillosamente. Y que trajes y cánticos y músicas y luces y andas y altares y clero, y pueblo y todo el mundo sienta que al acompañar al Señor por las calles, estas se conviertan en templo, y el campo en cielo y los corazones en incensarios de la divinidad.

—Una procesión vale por veinte sermones.

—Una procesión es una lluvia de bendiciones.

—¡Hay procesión! ¡irás tú? le acompañarás tú, caballero cristiano, entre sus amigos?

—O eres uno de los que al oír ¡procesión! hacen un mohín de desprecio ó un gesto de indiferencia y sientes al mismo tiempo en el corazón vergüenza de que te vean acompañar a tu Dios, de que te contemplan entre los que glorifican a tu Redentor...

—¡Hay procesión! Avergoncémonos de que salga mal. Avergoncémonos de que haya en ella poca gente ¡Avergoncémonos de que haya pocos hombres! ¡Avergoncémonos de que los estandartes y las andas y los ornamentos y los cánticos y los grupos no sean dignos de Dios!

—¡Todos los cristianos y todas las cristianas haced cuanto podáis para que resulte digna de vuestra fe, digna de la Iglesia Católica, digna de Jesucristo, que verá en ello lo que por él estáis dispuestos a hacer y según eso os amará y bendecirá con más ó menos copiosas bendiciones!

—¡Hay procesión! vamos a glorificar a Dios!

La recepción de Miguel Blay en la Academia de San Fernando

Bien puede asegurarse que Miguel Blay, el genial escultor que tantas obras de rara inspiración ha producido, no figura en el número de los aludidos en la celebre frase «Ni son todos los que están...» porque si ha ingresado en la Real Academia de San Fernando, lo ha hecho con sobrados méritos, y es de los que van a la docta corporación, no en busca de un honor más, sino a robustecerla de autoridad, a acrecentar sus presigios y renombre.

«El monumento público», fué el tema desarrollado por el nuevo académico en su discurso, y quien con más autoridad que el autor de tantos y tan admirables monumentos podía hablar de tan sugestivo asunto.



MIGUEL BLAY

Al tratar de la solidez y belleza como elementos esenciales del monumento, dijo: «Concebis nada más horripilante y digno de condenación que una obra fea, hecha con materia y propósito perdurable». Hablando Carlos Blanc de lo horrible que es la fealdad en escultura, dice: «Pero en la escultura, tan fatalmente encadenada a la materia pesante, la fealdad inmóvil, muda, grosera y petrificada, la fealdad cúbica, es una monstruosidad tanto más ofensiva cuanto que tallada en mármol ó fundida en bronce, usurpa una inmortalidad, de la cual solamente es digna la belleza».

Después habló de las dificultades que el escultor tiene que vencer, tanto para expresar el símbolo ó idea que entraña

el monumento, como para llevar a él la vida que ha de provocar en nosotros la emoción estética.

Con razón sobrada, dada la escasez de monumentos escultóricos que poseemos, sin embargo del papel que desempeñan en la educación moral y material del pueblo, Miguel Blay concluyó su discurso pidiendo más protección para aquéllos.

D. José Ramón Mélida, el sapientísimo director del Museo de Reproducciones, fué el encargado del discurso de contestación, el cual constituyó un acertado juicio crítico de la obra del nuevo académico.

Nueva travesía de la Mancha en aeroplano

El telégrafo nos anunció oportunamente haber sido repetida por el conde Jacques de Lesseps la peligrosa empresa llevada a efecto há unos meses por el famoso Bleriot: la travesía del Canal de la Mancha en aeroplano.

Hoy concócese ya con todo género de detalles las circunstancias en que el



JACQUES LESSEPS

hijo de «el gran francés» ejecutó el viaje, y como aquéllos no dejan de ser interesantes, vamos a consignar algunos de ellos.

La travesía de Calais a Doilores fué llevada a cabo en las condiciones que fijaren Mrs. Ruinat, al crear un premio de 12.500 francos para el primer aviador que recorriera en aeroplano la distancia que media entre Francia é Inglaterra. El día señalado por Lesseps para efectuar el arriesgado viaje amaneció tempestuoso, y durante la mañana se sucedieron casi sin interrupción violentas tempestades, acompañadas de lluvias torrenciales, soplando fuerte oeste; pero esto no impidió que entre Calais y el semáforo de Baraques se congregara una multitud de curiosos que se hace ascender a más de diez mil.

Por su parte el aviador no desistía del viaje, y con entusiasmo y actividad se entregó a los preparativos para realizarlo; confiaba en que el tiempo abonanzaría, y en efecto, así sucedió. El astro del día empujó las nubes hacia el Norte y brilló con fulgores primaverales en un cielo limpio y sereno; pero continuando la bruma por la parte del mar.

A las 3'35 el mecánico Colin pone en marcha el motor; Lesseps sube al aparato, y unos segundos después, tras de un recorrido de 80 metros por tierra, la airosa libélula de alas inmóviles y armazón de acero se eleva a 150 metros; describe un inmenso semicírculo y toma la dirección del mar, perdiéndose entre la bruma que doran los rayos solares.

Lesseps, buscando la costa británica penetra en la bruma, y envuelto por ella avanza intrépidamente, sorteando las fuertes corrientes aéreas, sin perder un momento su sangre fría y sin que le asalte el temor de desorientarse a causa de la casi completa obscuridad en que camina a razón de 60 kilómetros por hora.

Momentos antes de las cinco, Lesseps toma tierra en las proximidades de Kingsdown. Previo un breve descanso, el aviador pretendía regresar en su bi-

plano á Francia, pero tuvo que desistir de su intento, porque la niebla se hacía cada vez más densa y peligrosa.

EN MAYO

En una alborada hermosa de mayo, alegre y serena, contendían una rosa y una gallarda azucena.

Decía la rosa: «di cuán grato será admirar el mundo que nunca vi y en él vivir y gozar!»

Ver palacios y jardines; y hermosuras arrogantes que en deliciosos festines lucen sedas y brillantes.

Oír dulces canturrias que expresan dichas y amores; pasar placenteros días entre fiestas y esplendores:

Y prendida en los cabellos de una hermosa con primor, volar en los giros bellos del vals raudo y seductor.»

—Y acababa suspirando— «¿quién pudiera conseguir ahora vivir gozando y entre placeres morir!»

La azucena respondía con afectuosa bondad; «somos, pobre amiga mía, muy distintas en verdad.

En este humilde retiro, en esta grata espesura, vivo contenta y no aspiro sino á una ímense ventura.

Que quisiera merecer y algún día conseguir; y en el templo de Dios ver y en él dichosa morir.

Ante el Sagrario radioso gustar deliquios de amor, y mi aroma delicioso ofrecer al Creador.

Y entre rica pedrería y luces mil deslumbrantes ver la imagen de María que adornan flores fragantes.

Extasiarme al escuchar las melodías del cielo, que entonan ante su altar

Y con divinas dulzuras, del mundo que adoras, lejos, gustar emociones puras de gloria hermosos reflejos...

Por eso abismo profundo separa nuestros anhelos; tú los cifras en el mundo, yo, en las dichas de los cielos.»

La rosa mustia y ajada en un baile sucumbió, y por mil plantas hollada fué en el vals que tanto ansió.

La azucena, más ventura tuvo y más hermoso fin; murió ante la Virgen pura de amor, como un serafín.

El catolicismo en la marina inglesa

O la marina inglesa no es de Europa, ó está por europeizar, ó Costa toca el volén.

Lea la jarka de aquende el Estrecho: La marina inglesa tiene en sus diversas categorías gran número de católicos.

Quizá sen más numerosos que les individuos pertenecientes á cualquiera otra «confesión» no católica.

He aquí los datos oficiales presentados recientemente á la Cámara de los Comunes:

En la flota interior (Home Fleet) división de Nora:

175 presbiterianos.

835 metodistas.

95 CATOLICOS.

División de Portsmouth:

144 presbiterianos.

377 metodistas.

369 CATOLICOS.

División de Devonport:

245 presbiterianos.

648 metodistas.

1.190 CATOLICOS.

La flota del Atlántico (Atlantic Fleet).

271 presbiterianos.

610 metodistas.

892 CATOLICOS.

La flota del Mediterráneo:

330 presbiterianos

588 metodistas

1.390 CATOLICOS.

China:

203 presbiterianos.

588 metodistas.

513 CATOLICOS, (incluyendo once católicos indígenas.

Esto no debe tolerarlo la jarka europeizada de aquende Gibraltar.

¡Ah! no se ufanaría de estos avances en el seno de Europa una, libre y gallosista, la reacción clerical, la pícara reacción si Nakens, ó Costa, ó Sol y Ortega no estuvieran hechos unos carcamales, llamando á las sepulturas, agobiados por la tontería más que por los siglos y los achaques de la última niñez; mientras su enemigo de siempre, el catolicismo, exhuberante de vida, sin envejecer nunca, tan nuevo como cuando vino al mundo, prende y se propaga en la marina inglesa.

Vulgarización científica

La agonía del añil

Hace años que se viene trabajando para obtener por síntesis la anilina, habiendo empleado en ello sus talentos multitud de doctos químicos, quienes trabajando con método y asiduidad, y alentados por cuantiosas primas ofrecidas por varios industriales, consiguieron por fin su deseo. Pero apenas han pasado diez años desde que el procedimiento ha merecido los honores de industrial, cuando se ha declarado guerra á muerte á la anilina natural, utilizando para ello como materia primera el alquitrán de hulla, con que obtiene una anilina más exenta de impurezas, y de un precio más módico.

La casa alemana *Badische Anilin und Soda Fabrik*, ha sido la primera que ha conseguido este resultado, habiéndole costado más de 20 millones de francos su triunfo, y ha lanzado al público multitud de anuncios y muestras de su producto, que lo ha invadido todo.

De aquí procede que las 200.000 hectáreas de terreno destinadas al cultivo del añil en la India hayan ido reduciéndose de año en año. En 1908 aún quedaban 95.000, en 1909 sólo se cuentan 85.000. En Bengala sobre todo se ha dejado sentir el efecto de esta crisis agraria. Mucho han participado de la misma las regiones de Madras y Punjab. Los esfuerzos del gobierno inglés, que al comenzar la lucha, organizó comisiones de estudio para perfeccionar el cultivo del añil, y la extracción de la misma, de cada vez han resultado. La ción no hace más que empeorar. Al cultivo del añil, que ya está agonizando, le espera la misma suerte que al de la grauz, desaparecer. La síntesis de la alizorina dió al traste con dicha planta. Es probable que el añil resista aún menos tiempo.

CLARAVALL.

Acto público

DE GRAMÁTICA, GEOGRAFÍA Y FRANCÉS

que los alumnos del Colegio Moderno de Ferrerías darán el domingo 29 de Mayo de 1910

I. DISCURSO. *El Sol, su forma, distancia y dimensiones* por D. Pepito Martí.

II. EJERCICIOS DE GRAMÁTICA por todos los alumnos.

III. POESÍA. *¿Qué es la Patria?* por los alumnos D. Paco Cortiella, Juanito Homedes, Ernesto Montagut, José Janini, Juanito Bertomeu, José Costa, Jaime Nomen, Eduardo Martí.

IV. DISCURSO. *Las fuentes* por D. Eduardo Martí.

V. EJERCICIOS DE GEOGRAFÍA GENERAL, por los alumnos D. Ramón Doménech, Francisco Calatrava, Enrique Bonavida, Germán Hierro, Daniel Fonollosa, Luis Bertomeu, Julián Montagut, etc.

VI. DISCURSO. *Los volcanes* por D. Ernesto Montagut.

VII. EJERCICIOS DE FRANCÉS.

VIII. DISCURSO de geografía astronómica por el Srto. D. Manuel Aragonés, alumno de francés del Colegio.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Domingo II de Pentecostés. Santos Restituto, Teodosia y cps. mrs. Maximino y Máximo, obs.

La Misa y oficio divino son de la Dominica infra-octava de Corpus, rito semidoble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12 con sermón por el Lido. Sr. Algueró. Por la tarde á las 7 rosario.

PARROQUIA DEL SAGRARIO.—Misas rezadas, á las 5 y 12, y 6. A las 7 misa y Mes de María, á las 8 misa parroquial con sermón.

PARROQUIA DE SANTIAGO.—Por la mañana á las 9 misa parroquial con sermón. Por la tarde á las 2 y 12 Catecismo y á las 4 Mes de María con sermón.

PARROQUIA DE SAN BLAS.—Misas rezadas á las 6, 6 y 12, 7, 8, y 10 y 12, y 11 y 12. A las 9 misa conventual con sermón y exposición. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 5 de la tarde Mes de María.

PARROQUIA DE SAN VICENTE.—Misas rezadas á las 5 y 12 y 9. Por la tarde á las 2 Catecismo y á las 3 y 12 Mes de María.

SEMINARIO.—Mes de María á las 7 de la mañana y 5 y 12 de la tarde con sermón por el Dr. Mañá.

SAN PEDRO.—Mes de María á las 3 de la tarde.

REPARACION.—Por la mañana á las 6 exposición y misa; á las 7 y 12 misa y á las 8 reserva. Mes de María durante la misa de las 6. Por la tarde á las 5 exposición, á las 6 meditación, á las 6 y 12 rosario y á las 7 reserva.

LUNES

San Fernando III, rey de España, Felix y m. Basilio y Eumelia.

La Misa y oficio divino son de la infra-octava de Corpus, rito semidoble y color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual á las 9 y 12 Por la tarde á las 7 santo rosario.

REPARACION.—Como ayer.

MES DE MARÍA

Parroquia del Sagrario á las 7 de la mañana. Parroquia de San Blas, á las 5 de la tarde. Seminario, á las 7 de la mañana y 5 y 12 de la tarde. Reparación, á las 6 de la mañana. San Jaime á las 6 de la tarde. San Vicente á las 7 de la tarde. San Pedro á las 6 de la tarde.

Funciones del Corpus durante la Octava

CATEDRAL.—A las 9 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

SANTA CLARA.—A las 7 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

PURISIMA.—A las 7 de la mañana y 3 y 12 de la tarde.

SAN JUAN.—A las 8 de la mañana y 4 de la tarde.

Apostolado de la Oración

Intención general de Mayo, aprobada y bendecida por el Sumo Pontífice

EL SANTO USO DEL MATRIMONIO

ORACIÓN

¡Oh Jesús mío! por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los esposos cristianos entiendan y cumplan bien sus deberes.

RESOLUCIÓN APOSTÓLICA

Dar, según su estado, ejemplo de virtudes de familia.

Un acto de fe en un beso

Trátase de un niño de seis años á quien su piadosa madre enseñaba el Catecismo, llevaba á Misa, y habla hecho comprender, á su manera, el misterio de la transubstanciación, ó sea la conversión del pan y vino en el Cuerpo y Sangre de nuestro Señor Jesucristo. Llevó cierta tarde al niño á una casa de Religiosas amigas suyas, cuya Superiora estaba en aquel momento preparando por sí misma las hostias que debían servir para las Misas del día siguiente.

Mientras su madre hablaba con la Superiora, el niño, cogiendo una hostia imprimió en ella un respetuoso beso. —¿Aún no está ahí Jesús—le dijo la Religiosa.

—Ya sé que no vendrá hasta mañana durante la Misa; pero quiero que al venir se encuentre con mi beso—replicó el angelical niño.

Uno imbecil, los otros..... ya lo verán

Tengo el gusto de presentar á ustedes á D. Leopoldo Potets.

Nació en año bisiesto, día trece y viernes; además aquel día, el *Sol* entretante se revolcaba en lecho de densas nubes, la Tierra remojábase como cualquier bacalao de Escocia, ó dicho sea sin metáfora; el viernes día trece de aquel año bisiesto en que nació D. Leopoldo, llovía.

No se si por esto, ó por un descuido de la niñera, D. Leopoldo, era chato y un tanto cargado de espaldas, lo cual no impedía que su cara pareciese un coixinet d'agullas vuelt, por las picaduras de viruela, por lo demás era muy aficionado á la agricultura.

Si, señores, D. Leopoldo estudiaba con ardor los adelantos agrícolas.

El conocía el modo de ingertar el pegil; el sabía coger calabazas que á primera vista parecían cabezas de senador adicto; él alcanzó sustituir los fosfatos en los abonos químicos, por medio de una disolución de grava de barranco, mezclada con despojos de alpiste y recortes de cajitas vacías de betún.

En suma, D. Leopoldo hubiera resultado un grande hombre á no haber sido esclavo de una manía incomparable.

Sembraba por ejemplo un campo de trigo: antes había preparado cuidadosamente el terreno, roturándolo, abonándolo y siguiendo al pie de la letra las prácticas, que aconsejan los buenos agricultores se sigan antes de sembrar, á fin de que las tierras reunan todos los grados posibles de fertilidad.

Naturalmente, el trigo, crecía, crecía: las espigas de sus trigales eran el encanto y la envidia de los labradores vecinos.

Lo mismo sucedía, con los tomates, cebollas, melones y patatas, todo en los campos del Sr. Potets se desarrollaba de un modo estupendo.

Y ahí viene, la incomprendible, la manía estúpida de D. Leopoldo.

Cuando los frutos estaban á punto de entrar en sazón, cuando faltaba poco para que aquellas riquezas de la tierra pasaran á las cajas de D. Leopoldo, éste, reclutaba cuadrillas de obreros, y ante la estupefacción de las gentes hacia segar sus campos destruyendo aquella bendición, echando á perder aquellas abundantes, admirables, exuberantes cosechas que con tanto trabajo había preparado.

¿Que dicen Vds. de la manía y de don Leopoldo?

¿Que es un imbecil ó un loco, verdad? Así á lo menos parece.

Los gobernantes al uso, vienen á ser á modo de Leopoldos.

Roturan, cuidan, labran, abonan, miman el campo de la Libertad. Amparado con el manto de esta señora, cualquier Lerroux, echa á volar las semillas de motin, de algarada, del incendio, del asesinato, de la violación: «Incendio, robad, matad, entrad en los conventos etc.» Cualquiera Ferrer hecha puñados de formulas prácticas y sencillas para fabricar bombas; cualquier ácrata tiene derecho á poner su baba y á empuñar con su inmundo aliento el puro brillo de la noble espada militar; á cualquiera se es permitido sembrar ideas contra Dios, contra la Patria, contra el Ejército, contra lo más santo, contra lo más noble; todo es permitido, pues *La inteligencia no delinque*, según dicen los Leopoldos Maura y Canalejas.

La inteligencia no delinque y sembrad, predicad ideas disolventes, pero llega una semana roja, viene un Morral, un Caregia, frutos legítimos de aquellas siembras, y vengán, dice, los Leopoldos gobernantes, vengán los obreros del campo social, vengán la guardia civil, vengán los alcaldes y carceleros, vengán, y rieguen los frutos tan cuidadosamente preparados.

A D. Leopoldo Potets, llamábale imbecil; á estos otros Leopoldos les llamo yo criminales. ¿y tú, lector?

¿Y hay quien sigue á estos tales?

BLIK-BLEK.

DIALECHS AL VOL

—¿Qué tal Quico?

—D. Pepe, molt be, y vosté? Pos antes d'anarmon paca casa á diná hay volgut passá un ratet y veure com están.

—Ya hu pots veure y moltes gracias.

—Lo xich, á Barcelona?

—Pronte vindrá, pos ya son los exámens. Carme y la familia?

—Bons, D. Pepe. Lo xicot ya'm llig lo manuscrito.

—Així, home, que no siga com som pare.

—Aixó busco, encara que m'hu haiga de traureu de la boca.

—No fás mes que la obligació, pero t'alabo.

—No's crega que no'm fasse bona falta, pero si fá bondat estich disposat á fé consevol sacrifici.

—Sacrifici avuy, que demá te pot doná bon profit á tu y á n'ell.

—Pera mi ray, á n'ell vull que li aprofite.

—Lo sabé sempre aprofita. Conque, dime, estareu contents los paguesos?

—¿Contents, de qué, D. Pepe?

—Pos, home, tindreu una sahó hasta les roques.

—Pot aná...

—No mes, pot aná?

—Si, sinyó, bona sahareta.

—Sahoreta, dius? Debeu tindre un toldo á la montanya.

—No podem está descontents.

—Aixó faltaría; quinze dies que no fá mes que ploure.

—D. Pepe, de cara 'l estiu may n'hi ha massa.

—Lo que dich, si cada hu de vatros tenia un riu, encara seria poch.

—D. Pepe, per l'aigua som probes; així es que may ne tenim prom porque pensem que Deu sab cuan tornará á ploure.

—Lo que dich, un riu pera cada hu de vatros pera tindreu contents.

—D. Pepe, també vosté ya hu sab, pera aná tirant y pagueu atendre'ls paguesos y gastets, ha de ploure, porque l'aigua es molt verda.

—Los camps diuen están verts, veritat?

—Si sinyó, D. Pepe; dona gust veure 'ls abres. Així, habent sahó un home treballa en gust.

—L'any que ve colliteta atra vegada, veritat?

—D'aquí l'any que ve Deu dirá. L'abreria está tendrá y masa que dona gust. Si'l temps mos favoreix com anguanu, no estranyaria que fessem un grapedet d'oli.

—Un grapedet com enguanu?

—D. Pepe, com este any, fehia anys que no l'habiem vist y pot sé tardarem á veurel.

—Pot sé comvinga així, porque Quico, ¿qui vos aquantaria als paguesos si vinguesen suyintet estes collites?

—No diga estes coses, ya sab que tots hi son per vatros, que no mos dixen arrossellá. Avuy la contribució, ara no sé lo que diuen de camins vehinals, les cédules, lo reparto, lo carro, les canals. La butxaca foradada sempre. Onque, veiga si nos podem fe richs.

—Si Quico, sou los amos dels cuartos.

—D. Pepe, que uns atres molts guarden. Me la tiro paca diná. Espreccions al xich, y cuan vinga ya vindré á veurel. Andosie, D. Pepe.

—Adios Quico.

Per la copia,

CHIMO.

Los chuchos

Este artículo podría llamarse *Desigualdades sociales*.

No solamente existe la desigualdad en el reino humano, sino también, y muy irritante, en el animal. Observen Vds. de paso que, conforme al sentir aristotélico, separo al Hombre de los animales irracionales.

Que haya desigualdades entre los hombres se explica. El talento, el trabajo, la educación y cien mil otras circunstancias elevan á ciertos hombres sobre los demás del montón. Todas las teorías del mundo no lograrán ponerlos al mismo nivel.

Pero en muchos animales la desigualdad no tiene explicación plausible. Sólo el capricho ó la moda pueden dar la razón de ciertos desequilibrios del reino animal. El hombre, falseando la obra de la Naturaleza, produce una serie de injusticias, de las que debieran protestar muchos animales.

Yo comprendo que pueda haber animales *anarquistas*.

Y los hay.

Muchas coces y mordiscos y picaduras son señales de protesta, de rebelión. Sospecho que hay irracionales que han leído las obras de Carlos Marx y Bakounine y las han entendido mejor que muchos hombres.

Fijéense Vds. en lo que sucede con los perros. Al hombre le ha dado el capricho de *sublimar* al perro, despreciando injustamente á otros animales más útiles, más hermosos, más honrados.

Para el perro son todos los epítetos laudatorios. Noble, leal, fiel. Sobre todo fiel. Ya en los *Cuentecitos para niños y niñas* se nos enseñó que el perro es el símbolo de la fidelidad.

Los poetas lo han cantado en sonoras estrofas, los pintores lo han representado con los más brillantes colores de sus paletas. Hasta la Música, hasta el Divino Arte, no se ha desdennado en ensalzarlo. Hay un *Vals-Boston* que se titula *El Perro Fiel*.

El hombre quiere á los perros; la mujer los adora. Es un verdadero *feticchismo*.

Nos quedamos asombrados cuando a Historia nos cuenta que algunos pueblos adoraban á ciertos animales. Pues bien, la Historia moderna nos descubre que hoy la mujer adora á los perros... y desprecia á los niños.

El perro ha subido á la categoría, no de un compañero, ni de un amigo, ni de un igual del hombre, sino á la de un ser superior al *Homo Sapiens* de Linné. Si la teoría evolucionista fuera verdad, el hombre, evolucionando y progresando

do, llegaría a ser perro... norteamericano. Porque los perros norteamericanos son la meta, el desideratum de la evolución animal.

Los perros yanquis tienen hoteles para su uso particular, menus suculentos, camas lujosas, vestidos riquísimos. Las perras llevan pendientes de brillantes.

Hay médicos para perros, dentistas para perros... y periódicos para perros. No lo tomen Vdes. a broma. En Nueva York se publica un semanario titulado: Dog.—Organo de la raza canina.

Todavía no lo escriben los perros, pero todo se andará.

Los perros de uno y otro sexo tienen tarjetas de visita:

Miss Mirza Pugdog
57-Broadway, New York.

No hace mucho una de las más aristocráticas perras de Chicago invitó a sus amigas para un five o'clock tea, para el té de las cinco.

Se circularon lujosas invitaciones concebidas en los siguientes términos:

Lili se quedará en casa el 22 de enero de 1910, de cinco a siete de la tarde.

Habrà huesos y golosinas.

Esta Lili, perrita multimillonaria, tiene criados, cuarto de baño, joyas... y un sepulcro magnífico en el cementerio peruano para el desgraciado día en que estire la pata.

Contrastando con todas estas magnificencias caninas, hay otros animales a quienes el hombre desprecia, calumnia, y trata a puntapiés. ¡Y estos animales acaban por odiar al hombre!

Cuando un gato araña, es que protesta a su manera, no teniendo otra a su disposición.

¡Desgraciado del hombre el día en que los animales sepan fabricar explosivos!

CONSTANTE.

¿Es que vosotros no recorden que van está prop de un més demanant per que'ls votemem, y dientms además, que en lo cas de que guanyessen no estariem descontentes? ¿Es que en deu mesos que están encara no han tingut temps? ¿Y'ls atres que ya'n fá cinch també pensen lo mateix? Si ara no mos atenen, no cal que hi pensen may més; per que'ls hauriem de di: ¿Qui per natros, ha fet res? Lo Paigés.

BOLETÍN BERTIL. Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Hildefonso, piso 1.º, (frente al Banco de España.) Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 27 de Mayo de 1910.

Table with exchange rates for various locations like Interior 4 por 100, Fin de mes, Fin próximo, Contado serie A, B, C, D, E, F, G, H.

Amortizable 5 por 100

Fin de mes, Fin próximo, Contado en diferentes series.

Table with stock prices for Banco de Barcelona, Banco de España, Compañía Trasatlántica, Compañía Real Canalización Ebro, etc.

Administración de Consumos de Tortosa

Estado demostrativo de la recaudación obtenida en los felatos y Matadero de esta ciudad durante el día 27 de Mayo de 1910.

Table with consumption statistics for Felatos, Cuatro Caminos, Temple, Remolinos, Ebro, Estación, Matadero, and TOTAL.

CRONICA

Mañana por celebrarse la procesión del Corpus, no habrá función del Mes de María en la iglesia del Seminario. Si la procesión no puede celebrarse, entonces la función tendrá lugar a las 5 y 1/2 con sermón por el Rdo. D. Juan Calvet Profesor del Seminario.

Los republicanos de Roquetas, convencidos de que son pocos y... mal avenidos, quieren meter bulla para llamar de algun modo la atención.

El domingo último dieron un mitin en favor de las escuelas laicas, con muy poca sinderesis pero con mucho sectarismo, y con tanta concurrencia como sinderesis.

En el caso iris adornaron una carroza con igual cantidad de buen gusto que de sinderesis en el mitin, con los simbolismos de la república.

Creemos que los ciudadanos de Roquetas, si quieren que sus fiestas sean honradas por los forasteros, deberian procurar que en ningún festejo, las personas sensatas encontraran nada que pudiera oler a provocación en sus sentimientos delicados dignos de ser respetados por las ciudades cultas, como lo es Roquetas.

Segun nuestras noticias, han sido suspendidas por la autoridad las obras del Canal de la izquierda, que se llevaban a cabo en la pedrera frente a la ciudad de Amposta.

El sermón de mañana con motivo del triduo eucarístico del Excmo. Cabildo será en la misa conventual.

Mañana por la mañana, a las 7, tendrá lugar en la iglesia de San Blas la primera comunión de los niños y niñas de la parroquia, con fervorín.

Anteayer por la mañana falleció en Vinyebre, a la edad de 73 años, conforato con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, D. Marcos Cervelló y Cervelló, padre de nuestro querido amigo D. Juan, celoso economo de aquel pueblo.

Con tan triste motivo enviamos nuestro sentido pésame a nuestro amigo y demás familia y pedimos a nuestros lectores una oración por el difunto, aunque sus virtudes y ejemplos de re-

ligiosidad práctica le habrán alcanzado el cielo.—R. I. P.

El lunes próximo, visitará en esta ciudad el acreditado cirujano D. José Pujol, especialista en la curación de las hernias (trencats).

La Gaceta publica una real orden prohibiendo terminantemente la contratación de mercancías en las estaciones ferroviarias y todas las operaciones y manipulaciones a esa contratación inherentes.

Ha sido nombrado Arcediano de la Catedral de Vich el Lcdo. D. Jaime Collell.

En el Canal de la Mancha ha naufragado el submarino francés Pluviose, temiéndose no podrá salvarse ninguno de sus veintidós tripulantes.

El ASMA (Aneg), las Bronquitis crónicas y todas las enfermedades del pecho se curan pronto y radicalmente, sin necesidad de tomar medicamentos, usando los aparatos TOMPSON.

El Dr. Galián, Especialista en las enfermedades del estómago y pulmones, invita a los enfermos que sufran de estas dolencias a que pasen a visitarle los días 28, 29 y 30 del corriente, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde, en la Fonda de Europa, asegurándoles han de encontrar remedio para sus males.

Anteayer, y aún más anoche, ha podido observarse desde esta ciudad el Cometa de Halley. La hora más a propósito es cerca de las 10. Su cola es todavía muy larga y de hermoso aspecto.

Anoche, en la calle de San Pablo de Barcelona, fueron hallados dos objetos sospechosos, que con mucho cuidado fueron puestos en el carro-blindado para ser llevados al Campo de la Bota.

Por el camino hicieron explosión, destruyendo casi completamente el vehículo.

En el rápido de ayer tarde llegó a Castellón para revistar las fuerzas de aquella plaza, el exministro de la Guerra, ilustre capitán general de Valencia, don Vicente Martitegui.

Le acompaña su ayudante, Sr. Martínez, el teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Tudela y el comandante de la guardia civil, D. José Gamir.

Una compañía del regimiento de Tetuán, al mando del capitán Sr. Molina, con bandera, escuadra, bandas y música, le tributó los honores correspondientes a su alta gerarquía.

Mañana, a las 5 de la tarde, el Centro Popular del Jesús, para obsequiar a la Ssma. Virgen, celebrará una magnífica velada literaria cuyo programa es muy sugestivo.

El Ebro continúa a un nivel muy elevado. No hay necesidad de advertir que la barca de paso sigue sin poder reanudar sus viajes. Y ne el asunto del puente de Estado podemos preguntar si tardaremos mucho en ver el derribo de las casas expropiadas? Hay pesimistas que dicen que la cosa va para largo.

Anoche, ante numerosa y distinguida concurrencia, celebró la sección dramática del Círculo Católico de Obreros de Roquetas una amenísima velada, en el salón de actos de dicho Círculo.

Se puso en escena la chispeante e instructiva comedia, en tres actos, de don José Ciurana, titulada Fe, Patria y Amor. Después se representó Venjansa d'apotecari, ingeniosa pieza en un acto de D. Francisco Bertrán y Blanch.

Los aficionados desempeñaron admirablemente su papel, cosechando todos muchos aplausos, especialmente los Sres. Macip, Domingo, Hierro, y Gasol, del numeroso público que salió muy complacido y deseoso de ver lucir con frecuencia sus habilidades a los noveles actores.

Anteayer en Alcalá de Chivert, cuando la procesión pasaba por la calle de S. Fernando se desplomó un balcón de dicha calle, en el que había varias personas.

Resultaron del accidente algunos contusos, afortunadamente no de gravedad. La procesión, una vez atendidos los heridos, continuó su curso ordinario.

A. OLIVERES MÉDICO OCULISTA DE LOS HOSPITALES Y ESCUELAS DE PARIS ROSA, 3. TORTOSA

OBSERVATORIO DEL EBRO

Temperatura máxima ayer 21,8º tuvo lugar a las 13h. 50m. Mínima de esta madrugada 15,0º. El barómetro a las 14 de ayer marcaba 761,8mm, y a las 7 de hoy 762,1mm. El viento reinante fue ayer NNE y SSE y durante la noche ha sido del SW. NOTA Ayer cielo nublado por la mañana y cubierto ó casi cubierto por la tarde; noche bastante despejada; viento moderado del primero y segundo cuadrante. Hoy empieza el día con bruma en el horizonte SSE.

EL COMETA HALLEY Ayer noche gracias a las buenas condiciones atmosféricas, se le observó y fotografió con facilidad. Su cola parecía atacar unos 30 grados, atravesando de Este a Oeste con ligera inclinación al Sud, toda la constelación del Sextante.

ANGEL SALAS Veterinario de 1.ª clase, inspector municipal. Ofrece sus servicios. Roquetas S. Gregorio, 2, principal.

GUERRA A LOS FARSANTES

Es ya intolerable el incremento que va adquiriendo el CURANDERISMO en todas sus formas y aspectos y el deseo con que el primer charlatán sin título ni práctica profesional, y podría añadirse sin aprensión ni vergüenza, anuncia con verdadero desdoro la curación de las hernias por antiguos y voluminosos que sean; y para mejor casar a los incautos, con cinismo sin igual garantizan la curación radical, en todos los casos y edades.

Consulten éstos con su médico, que no les engañará, y desprecien falsas promesas de curación que yo afirmo que en muchos casos no pueden cumplir esos farsantes. JOSE PUJOL, Cirujano especialista en la curación de las hernias, con 20 años de práctica entre la casa Clausolles de Barcelona y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad tras 11 años de visitarla todos los meses, recomendado por el buen concepto que de él tienen los señores médicos y por el testimonio de las curas realizadas.

BRAGUEROS lo más práctico y moderno para la curación ó contención de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Tirantes ortopédicos para evitar la cargazón de espaldas. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad dilatación y abultamiento del vientre.

VISITARA en Castellón de la Plana el 29 de cada mes de 9 a 1 y de 3 a 7 en el Hotel de la Paz. En Tortosa el 30 de cada mes de 8 a 1, Fonda Barcelonesa, saliendo en el correo de la tarde. Los demás días en su establecimiento «LA CRUZ ROJA».

MONTEROLS, 16, REUS.

ULTIMA HORA

CONFERENCIA TELEFONICA CELEBRADA ESTA TARDE A LAS 5 Y 1/2

La bomba de Barcelona

Madrid.—Los periódicos se ocupan del hallazgo de las dos bombas de anoche en Barcelona, y de la explosión de las mismas ocurrida en el carro blindado, al ser llevadas al campo de la Bota.

Noticias recibidas de la capital catalana dan interesantes detalles acerca de este asunto.

Un sujeto llamado Vicente Vila vió al individuo que ponía las bombas, por lo cual le denunció a la policía quien lo ha detenido y lo ha puesto incomunicado.

Este individuo se llama José María Santos y vivía con una mujer llamada Emilia Batido.

Sesión borrascosa

La sesión celebrada esta mañana por el Consejo de Estado ha sido muy borrascosa.

Tratóse de la aprobación de créditos, entre ellos uno de cuatro millones para material de ingenieros en la pasada campaña de Melilla, los gastos de varios ministerios que no estaban consignados en presupuesto, y un crédito de cuatrocientas mil pesetas para la embajada mora durante la última época de su estancia en Madrid.

El Sr. Sánchez de Toca combatió la aprobación de estos créditos y el Sr. Villanueva formuló voto particular.

Después de mucha discusión fueron aprobados.

Recompensas

El jefe de policía Sr. Méndez Alanis ha pedido la concesión de cruces para el Sr. Martínez Campos y el «chauffeur» que llevaron a Carabanchel las bombas encontradas en el domicilio de Carengia.

Consejo de Ministros

El Consejo de ministros de hoy tratará de los planes parlamentarios y del discurso de la Corona. También se tratará en él de la presidencia del Congreso, que según viene diciéndose tiempo ha, la ocupará el conde de Romanones.

Dimisión

Ha dimitido el magistrado del Supremo Sr. López Sanz, que intervenía en el examen de las actas graves. Funda su dimisión en motivos de delicadeza, por haber sido can-

didato en las pasadas elecciones senatoriales.

Le sustituirá D. Natalio Vázquez.

Conferencia

El Sr. Gullón ha celebrado esta mañana una conferencia con el Presidente del Consejo.

Han tratado en ella de la sesión borrascosa del Consejo de Estado.

Comemoración

El Cuerpo de Estado Mayor celebrará el 9 de julio el aniversario de su creación.

Habrà solemne función religiosa y un banquete.

A dichos actos asistirá D. Alfonso.

El terrorista barcelonés

Ha causado honda impresión en Barcelona la detención de José M. Santos, que colocó las bombas encontradas anoche.

El Vicente Vila que lo denunció, entró en sospechas porque le vió escribir una carta en una taberna de la calle de San Pablo, y pudo enterarse de algunas frases de la carta.

Santos habla sido candidato a la diputación a Cortes en las últimas elecciones.

Después de detenido se lamentó de que las bombas no hubiesen estallado en el sitio en que las colocó, sin dar tiempo al carro blindado para que las recogiera.

Lo que dice la Prensa

«El Imparcial» en un artículo irónico se lamenta de que el señor Canalejas use un automóvil en el cual había recorrido el señor Maura más de 50.000 kilómetros, queriendo indicar que el Sr. Canalejas está inclinado a usar los mismos procedimientos de los conservadores.

«El Liberal», tomando pie del discurso que pronunció en Zaragoza el hijo del señor Maura, publica un violento artículo contra los conservadores.

Dice que en este discurso don Gabriel Maura se olvidó de las principales glorias de su partido, que son la campaña de Melilla y el fusilamiento de Ferrer.

Añade que todos los conservadores debieran haber estado en el barranco del Lobo.

«El País» publica un artículo contra los reaccionarios empleando su acostumbrado lenguaje.

Aceite de Hígado de Bacalao GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior a todas las emulsiones, pues éstas sólo contienen escasa cantidad de aceite siendo el resto sustancias necesarias para emulsionarlo de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el ACEITE GEVE obtenido por presión suave, está exento de residuos orgánicos a los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnante.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica. Pero debéis desconfiar del que se presenta en el comercio, pues siendo el consumo superior a la producción, la mayoría es falsificado. Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca GEVE con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.



MARCA REGISTRADA

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

LA ÚLTIMA HORA

DEPOSITO GENERAL: FARMACIA VERGÉS TORTOSA

VACUNA CONTRA LA RABIA

La favorable acogida dispensada a este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demuestran la necesidad de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar después de la mordedura antes de los diez días.

Dr. Sabaté Paros, enfermedades de niños y niñas. ANGEL, 16, TORTOSA.

ZAPATERIA Villa de Sitges

Gran surtido de calzado de todas clases para la estación de verano. Especialidad en la medida.

Rosa 10—TORTOSA

Almacén de materiales de construcción

FEDERICO GARCÍN Representante de la casa

E. F. Escofet y C. de Barcelona

La más importante de Mosáicos en España y proveedor del Excelentísimo Ayuntamiento de esta

Despacho: Puente de Piedra, 1.—TORTOSA

Yesos, Cementos portland y del país, mosaicos de todas clases, gran variedad y existencia de azulejos, baldosas vidriadas, ladrillos y tejas (del país, planas e irrompibles, etc.

Especialidad en balaustrados y ventiladores de cemento, a precios limitadísimos.

Puente de Piedra, 1.—TORTOSA

NOTA: Descuentos importantes en ventas al por mayor.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses: 25 Enero, 22 Febrero, 22 Marzo, 19 Abril, 17 Mayo, 14 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 6 Septiembre, 4 Octubre, 1 y 29 Noviembre y 27 Diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo; con escalas en Las Palmas y otros pueblos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias, Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua o en alimentos, sin saberlo el bebedor.

¡TENGAN GUARDADO CON LAS FALSIFICACIONES, EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMARIAGÜEZ!

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el "borracho" del alcohol (cerveza, vino, ajedro, etc.) Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana de su hijo, puede administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle, lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido a más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, a quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor. Los depositarios no dan muestras, más dar gratuitamente el libro de testimonios a los que se presenten en su farmacia.

GOZA HOUSE, 76 WARBOUR STREET, LONDRES 241 WIGLATERA.

Depósitos en TORTOSA: Farmacia de G. Vergés, calle de la Rosa, 2. Farmacia de Pío Usar, Ciudad, 6.



Jarabe Hipofosfitos SALUD

EL MAS EFICAZ RECONSTITUYENTE

APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura con éxito seguro la anemia, clorosis y la debilidad nativa y nerviosa.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, robustece las naturalezas debilitadas por los abusos de la esterilidad.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, es un remedio heroico contra los dolores que producen las supresiones y retrasos. Todas las jóvenes, a los doce años, deberían tomarlo.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, se recomienda a las señoras durante el embarazo y la lactancia, y a todas las que se dedican a trabajos intelectuales y físicos.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, favorece el desarrollo del sistema óseo de los niños de los pocos días de tomarlo. El rosado color de las mejillas demuestra la excelencia de las virtudes de este poderoso reconstituyente.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, debe darse a las criaturas purificadas y enriquecidas con las vitaminas y enfermos de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia a todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rabano, Vino tónico, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todos los jóvenes de ambos sexos.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, cura la tisis en su primer y segundo grado, antes de la comida.

El Jarabe de Hipofosfitos Salud, deben tomarlo todas las personas escrofulosas para robustecerse y regenerarse, basta una cucharada todos los días al acostarse.

NO CONFUNDIR ESTE JARABE CON OTROS SIMILARES

Al por mayor: Sres. Climent y Compañía, Tortosa.—Al detall: Principales farmacias y droguerías de España y Américas latinas.

LA COLMENA - TIVISA

La acreditada cerería de Fidel Rebull ofrece la mayor garantía en las clases de cirios de cera natural de abejas a causa de obtener esta primera directamente de los colmenares. Además tiene demostrada su probidad en los muchos años que ejerce este oficio.

En las clases esteáricas puede servir a sus parroquianos en iguales ó mejores condiciones que la mayoría de las fabricas de su especie.

Aviso a los colmeneros: En esta fábrica pueden extraer la cera de los panales por su cuenta, con un diez por ciento mas de rendimiento que en otras partes. Se compran ceras.

Depósito de cirios: D. José Vericat.—CALLE DEN CARBÓ



DEPILATORIO VENUS

Preparado por la casa J. LL. Prunés MADRID.

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello.

Precio 5 pesetas

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos a su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron quina u otra agua de tocador.

Precio 4 pesetas De venta en farmacias y establecimiento de perfumería.

LATOS

Ya sea catarral ó de congestión, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELINES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.